Ahojte, Siestaci!

Posielam Vam pravdepodobne posledné ulohy na rieSenie. Ale eSte raz sa Vam chcem na konci
Skolského roku ozvat. Riesenia tychto Gloh mi poslite do piatku 19. juna. Prosim Vas, Glohy si prepiste
do zositu a tam pekne Citatelne a presne pracujte. To, ¢o piSem ako novu ucebnu latku, si celé pekne
a farebne prepiste do zositu .Bude Vam to uzitocné pri opakovani a v novom Skolskom roku.

Opakovanie: Meter a Ciselna os. Preditajte si a zopakujte, ¢o je na strane 86 a 87 / v inej ucebnici asi
72 a 73/. Zacina sa to :“ Na obrazku je meter. Asi to..“. Potom rieste priklady:

1. Narysuj priamku a na nej vyznac 5 bodov, ktoré zodpovedaju ¢islam 5,7,10,11,13 tak, aby to bola
¢iselna os.

2. Narysuj priamku a na nej vyznac 4 body, ktoré zodpovedaju danym cislam, ale tak, aby to nebola
Ciselndos:  a)3,6,9,12 b) 100,105,110,115 c) 0,8,10,16

3. Znazorni na priamke cisla 6, 8, 11, 12, 14 tak, aby to bola Ciselna os.

4. Narysuj priamku p, a na nej body A, B, C tak, aby tsec¢ka AB mala dizku 4 cm, tsec¢ka BC 8 cm,
a usecka AC 12 cm. Bude to Ciselna os. V bode A je zndzornené Cislo 7, v bode B je ¢islo 9. Ak= Cislo
bude zndzornené v bode C?

Nova ucebna latka je nepovinng, ale bol by som rad, keby ste si ju pekne urobili. Je to ,, Aritmeticky
priemer”. Na strane 119 / vinej ucebnici asi 105/ zacina to slovami ,Dve Sieste triedy,,,“. Nas ale
bude najviac zaujimat Priemer dvoch &isel. Tento vypocet je velmi jednoduchy. Dve dané Cisla s¢itam
a sucet vydelim dvomi. Vysledok je vlastne &islo, ktoré je presne v strede medzi tymi dvomi Cislami na
Ciselnej osi. Napr. priemer Cisel 28 a 46 je 37, lebo 28 + 46 = 74 a 74:2 = 37. A naozaj Cislo 37 jeo 9
vacsie ako 28 a zaroven o9 mensie ako 46.Takze 37 leZi presne v strede medzi ¢islami 28 a 46. Tiez
plati, Ze 28+46 je presne tolko, kolko je 37+37.

To isté plati pre vypocet priemeru troch Cisel. VSetky tri Cisla s¢itam a sucet vydelim tromi. Napr.:
Priemer &isel 16, 0, 11 je 16+0+11 = 27 a 27:3 = 9.Vidite, Zze aj nulu musime séitat a hlavne ju
zapocitat, ze kolkymi ¢islami mam delit. Teda nie dvomi, ale tromi. Tu uZ ale neplati, ze by deviatka
lezala na ¢iselnej osi rovnako daleko od vsetkych troch Cisel. Tu plati, Ze vysledné &islo je také, ze ked
nim nahradime dané tri Cisla, sucet bude rovnaky. Teda 16+ 0+11 je tak isto ako 9+ 9+ 9. Over si to.
Keby ste mali vypocitat priemernt vysku osemnastich Ziakov Siesteho roc¢nika, tak scitate vietkych 18
vySok a sucet vydelite osemnastimi. Je to také jednoduché. Bola by Skoda, keby ste sa to v tomto

Skolskom roku nedozvedeli a nenaucili. Vypocitaj teraz priemery Cisel:
a)17a35 b) 14 a 21 c) 60 a 600 d) 502 a 504 e) 1201 a 2101 f) 0a 100
g)3,57 h)0,11,55 i) 10,100,1000  j)8,12,31 k) 1,2,3,4 )0,3,3,4,5

Tak ako pocitame priemery celych éisel, tak isto sa da vypocitat aj priemer desatinnych Cisel.

A este jeden slovny priklad. Traja chlapci priniesli papier do zberu. Adam priniesol 3,8 kg, Balaz 6,7 kg
a Cyril 10,5 kg. Kolko kil papiera priniesol v priemere kazdy chlapec? Kto z nich priniesol menej ako
bol priemer, a kto priniesol viac ako bol priemer?

Prajem Vam prijemnu pracu a dobré vysledky.

Pan uditel Kordos$



